

衣若芬做客“东坡大家讲”

全网超两千万人次关注“真实的苏东坡”

东坡大家讲

10月25日，“东坡大家讲”第二季迎来了新加坡南洋理工大学教授、博士生导师衣若芬。衣若芬教授主要从苏东坡的大众传播与误读、东坡文图学研究、苏东坡的国际传播等方面，与上海师范大学副教授曹逸梅、眉山三苏祠博物馆文博馆员翟晓楠进行了对话交流。

苏东坡是“萝莉控”？“沧”海一粟究竟是“浮”海一粟？我们如何从东坡身上学到生活智慧？围绕这些话题，此次讲座分为三期，在封面新闻客户端、官方视频号等平台全网推送。截至10月28日，超两千万人次关注了三位女性学者眼中的苏东坡。

东坡被误读？“因为太流行”

一直以来，苏东坡是不少文化类内容创作者喜爱的题材。实际上，作为“流量密码”，东坡在近千年的时光里一直不断被研究，但在这过程中，也出现了误读的现象。

“在我教《苏东坡的文学与艺术》这门课的时候，学生写了作业给我，他说苏东坡是‘萝莉控’。我看了吓了一跳，问他是自己想的吗？他说是网上抄来的，我说这个不对。”在讲座中，衣若芬教授分享了她课堂上的一件事，这也是她致力于做苏东坡大众传播领域研究的契机。衣若芬说，媒体在传播的时候，可能会用一些比较极端的方式，去把一些有一点偏的内容更往偏的方向去讲，所以她希望能在课堂上，或是通过写专栏、拍短视频的方式，让大家知道真实的苏东坡是什么样的。

此外，衣若芬表示，无论是作为老师还是“苏粉”，她觉得还是要对苏东坡有所尊重，让更多人知道他真实的一面，“我也希望用更有趣的形式让大家理解接受真实的苏东坡。”

对此，曹逸梅也提到了日本在东坡图绘中存在误读的现象。“只能说因为东坡太流行、太受欢迎了，所以我们赋予了他很多不同的色彩。”



衣若芬教授的精彩讲座受到网友热捧。 文博摄

“沧”海一粟还是“浮”海一粟？

近年来，衣若芬致力于用文图学的方式去研究苏东坡。在讲座中，衣若芬也以苏东坡的两篇《赤壁赋》为例，生动地讲述了如何用文图学来研究和解读文本与图像之间的关系。

在《前赤壁赋》中，苏东坡写到“寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟”，“沧海一粟”的成语也由此得名。但如果翻开苏东坡亲笔手书的《前赤壁赋》，就会发现帖中原文所写并非“沧海一粟”，而是“渺浮海之一粟”。衣若芬教授解释：“‘沧海一粟’的‘沧’代表的是绿色，跟浮动在大海当中那粒粟米相比，更能够显示苏东坡炼字的‘精到’。”

相似的例子也出现在了《后赤壁赋》中写的“须臾客去，予亦就睡。梦一道士，羽衣蹁跹”。关于“梦一道士”，有学者认为，这里应为“梦二道士”，文章前明确提到了苏东坡跟两位道士一起出行。

“这里应该是文本的问题。人们可以在一些收藏在日本的苏东坡早期的集子里看到，上面写的是‘梦二道士’。”衣若芬教授说，“如果我们用文

图学的方式，把图像跟文本，包括宋代早期的版本进行对照，我们会知道是‘梦二道士’。事实上，在赵孟頫抄录的《后赤壁赋》的书法作品中，也是写着‘梦二道士’。”

如果你焦虑，不妨看看苏东坡

在讲座中，三位学者也提到了苏东坡给自己的启发，聊到了他“拒绝焦虑，活在当下”的一种人生态度。

曹逸梅表示，她在苏东坡这个“人生导师”身上，感受到最有力量点就在于“他无论在一种什么样的境遇里面，都能先处理当下，在当下的基础上去实现一种超越”。

苏东坡的贬谪之路，也是他一次又一次的离家之路。他在黄州时没有家，于是他建立了一所雪堂，以此为家；被贬惠州，他建了白鹤峰的房子，却很快又被贬往儋州；在儋州，他又再新建了一个家。不管是在哪里，东坡先生一直都在“拒绝焦虑”，关注解决眼下的问题和困难，通过直面具体的生活，最终战胜自我。

翟晓楠认为，苏东坡人生的每个阶段对于她的影响会有所不同，最近她的座右铭便是“此间有甚么歇不得处”。

这句话来自苏轼被贬惠州，攀爬松风亭而不得时的一段感想。身体疲累了，到底是继续爬上去休息，还是停下来？后来转念一想，“此间有甚么歇不得处”？为什么不能在这里休息？于是，心情一下就放松了。

那么，一生豁达的苏东坡是真的不焦虑吗？衣若芬教授认为，实际上在攀爬松风亭时，东坡并非完全不焦虑。她曾经亲自丈量过那里，松风亭的高度仅为100多米。面对这么矮的山，苏轼爬不上去，他的内心应是有触动。“此间有甚么歇不得处”就是他自我化解这种焦虑的方式。

“我最近经常在想苏东坡说的‘江山风月，本无常主，闲者便是主人’。人生的方方面面，随时可以放下。心闲身闲，让焦虑随风而逝。如果你们也有这样的困扰，想想苏东坡可不可以帮助你。”衣若芬说。

华西都市报-封面新闻记者 王越欣 李庆 闫雯雯

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明日天气

马尔康	多云转小雨	4-21℃	多云转小雨	5-21℃
康定	多云	5-15℃	多云转晴	5-15℃
西昌	晴转多云	15-22℃	多云	14-24℃
攀枝花	晴	16-28℃	晴转多云	16-28℃
广元	阴转小雨	14-20℃	小雨	13-18℃
绵阳	阴转小雨	15-20℃	阴转小雨	15-19℃
遂宁	阴	15-22℃	阴转小雨	16-21℃
德阳	阴转小雨	15-19℃	阴转小雨	14-19℃
雅安	小雨	15-20℃	小雨	15-20℃
乐山	阴转小雨	16-20℃	阴转小雨	16-19℃
眉山	阴转小雨	15-20℃	阴转小雨	16-19℃
资阳	阴	16-21℃	阴转小雨	16-20℃
内江	阴	17-26℃	阴转小雨	16-22℃
自贡	多云转阴	17-24℃	阴转小雨	16-22℃
宜宾	多云转阴	18-25℃	阴转小雨	17-21℃
泸州	晴转多云	17-25℃	多云转小雨	17-22℃
南充	阴	17-22℃	阴转小雨	16-21℃
广安	多云转阴	16-26℃	阴转小雨	16-22℃
巴中	阴转小雨	15-23℃	小雨	14-20℃
达州	晴转阴	16-26℃	阴转小雨	16-23℃

同呼吸

28日空气质量

成都(18时)
AQI指数 37 空气质量:优

29日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 30-90

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票10月28日开奖结果

超级大乐透第24125期全国销售287673530元。开奖号码:10.14.19.24.26.01.10,一等奖基本3注,单注奖金1000万元,追加0注。二等奖基本77注,单注奖金202295元,追加15注,单注奖金161836元。三等奖296注,单注奖金10000元。892379302.56元奖金滚入下期奖池。

排列3第24288期全国销售44501526元。开奖号码:810。直选全国中奖11916(四川518)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖35209(四川1113)注,单注奖金173元。53921858.99元奖金滚入下期奖池。

排列5第24288期全国销售21352596元。开奖号码:81098。一等奖45注,单注奖金10万元。11289338.06元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第24166期全国销售32091024元。开奖号码:113313311'3330,一等奖全国中奖18(四川0)注,二等奖全国中奖544(四川33)注。

足球胜平负第24167期全国销售29332116元。开奖号码:33310131313010,一等奖全国中奖2(四川0)注,二等奖全国中奖64(四川2)注。

胜平负任选9场第24166期全国销售23091760元。开奖号码:113313311'3330,全国中奖7359(四川373)注。

胜平负任选9场第24167期全国销售23974796元。开奖号码:33310131313010,全国中奖839(四川36)注。

足球6场半全场胜平负第24214期全国销售1371366元。开奖号码:331331313300,全国中奖2(四川0)注。

足球4场进球第24214期全国销售2958056元。开奖号码:10223303,全国中奖2(四川0)注。

本期兑奖截止日为2024年12月27日,逾期作弃奖处理。

第九届全国新农村文化艺术展演在达州启动

华西都市报(记者 罗轩)10月28日,第九届全国新农村文化艺术展演在达州市举行。此次展演以“乡村大舞台、幸福新农村”为主题,围绕推动农文旅深度融合发展和乡村全面振兴的时代主题,大力赞颂农业新发展、全面展示农村新变化、热情讴歌农民新生活,唱响乡村振兴曲,共筑美好未来。

展演由“1+3+N”构成,即举办1场全国新农村文化艺术展演,举办“新农村视觉艺术展览、新农村文创产品展销、新农村文化惠民公益演出”3项主体活动,举办现代川剧《马多福的金饭碗》演出、“巴山杯”乡土诗歌大赛、“畅游大巴山”文旅嘉年华、乡村文化旅游精品线路推介等4项配套活动。

展演活动内容丰富、形式多样,聚集了东西南北中富有乡土气息、民族特色、地域风情的新农村文艺题材作品。

开幕文艺展演用多种艺术表现形式展现新时代的农村风貌和农民生活。演出过程与重庆市万州区、开州区



展演现场。达州市委宣传部供图

和四川省南充市分会场进行了视频连线。

此外,活动期间还举行了“巴山杯”乡土诗歌大赛,吸引了全国2028位乡土诗人参赛,共征集参赛作品12800余件,参赛人数和作品数量为历届之最。

全国新农村文化艺术展演已经在

达州连续举办了八届,该展演活动通过成层次、高水平、广覆盖的举办,成为全国和四川省重要的公共文化服务品牌,在举办地达州掀起了发展新农村文化、倡导新农村文明、助力乡村振兴的新高潮,有力推动了基层群众文艺繁荣发展。